



lo principal es que los tubos sean im- permeables y que su coeficiente de poro- sidad apenas perceptible.

Hacen algunas aclaraciones sobre este asunto los señores Santa Cecilia y Castro.

El señor Mirat pidió que se autorizara á la comisión de Obras para adquirir piedra con destino al enchinarrado de las calles.

Así se acuerda.

Lo de los vinos. El señor Iscar se ocupa de los análisis de los vinos y de las multas impuestas.

La mayor parte de los certificados del Laboratorio, acusan en los vinos mala calidad, y los tenientes alcaldes han impuesto el máximo de penalidad en las multas.

Pero estos tenientes de alcalde—añaden—creen que con aplicar todo ese rigor en las multas, ya cumplieron con su deber y ya creyeron asegurada la salud pública.

Y así no es, porque en los establecimientos multados se siguen vendiendo los mismos vinos que fueron calificados de malos.

Pide que se apliquen medidas de rigor contra esto.

El Alcalde, ausentes los presidentes de las comisiones de Policía, manifiesta que en un plazo brevísimo se reunirán las comisiones para resolver este asunto, pues hay también una instancia de los industriales, con esto mismo relacionada.

Un buen acuerdo.

El señor Vázquez de Parga propone que de las calles que en la actualidad no tienen nombre, en el barrio de Mirat, se dé á una de ellas el nombre de don José Echegaray y á otra el del gran poeta salmantino don Cándido Rodríguez Pinilla.

Así se acuerda.

Uno que no cobra.

El señor Pérez Criado se ocupa de una orden alcaldía del mes de Octubre para dotar de alumbrado eléctrico al colegio de la Merced. Las obras las ejecutó don Juan Espeso, y aún no las ha cobrado, á pesar de promesas y visitas desde hace siete meses.

El Alcalde da explicaciones, diciendo que, al ocupar la Alcaldía, se encontró con una factura del señor Espeso, por valor de unas 700 pesetas, y que en contaduría dijeron que no se podía pagar dicha suma porque no existía acuerdo alguno ni antecedente que acreditase que el Municipio había acordado esa obra.

Según en sus explicaciones el señor Alcalde, llegando ya á que se hiciera una valoración de la obra, que fué hecha, y con la que el señor Espeso no estuvo conforme.

Termina haciendo ver la buena disposición en que la Alcaldía está para ordenar el pago con arreglo á la valoración hecha, que difiere en bastante de la factura presentada.

Intervienen los señores Iscar y Romano, proponiendo este que la tasación de la obra la haga el señor arquitecto municipal.

Según el debate y se acuerda instruir un expediente, al que se unan los antecedentes que existan, para resolver el asunto en la próxima sesión.

Una licencia.

El señor Santa Cecilia pide tres meses de licencia para el señor Nava.

El señor Romano dice al Alcalde que proceda contra los concejales que no asisten á las sesiones y que no justifiquen su ausencia.

Se concede la licencia pedida al señor Nava, con el voto en contra del señor Iscar.

Sobre un comunicado.

El señor Castro pide que la Corporación acuerde deducir testimonio del comunicado publicado en la prensa local para pasarlo al fiscal, por el opositor señor Arenzana, en el que califica de negligente é ignorante al tribunal que juzgó las oposiciones á la plaza de administrador del Matadero.

El señor Iscar ruega al señor Castro que retire su proposición, á lo que el señor Castro accede.

Y se levanta la sesión á las nueve y media.

Asociación de lavanderas salmantinas

A las 333 socias hay que agregar una de nueva entrada, componiendo un total de 334 inscripciones. Recaudación de la semana segunda del mes actual, 2,90 pesetas de la nue-

vamente asociada, mas 25.30 de referida semana, componen 28.20, que adicionadas á las 1.039.50 que hay en la Caja de Ahorros, suman un total de pesetas de 1.067.70 en 14 de Mayo de 1916.

El domingo, día 4 del próximo mes de Junio, á las cuatro de la tarde, en el local que oportunamente se señalará, se verificará la asamblea general para dar cuentas, indicar la pensión que han de percibir las enfermas y completar el reglamento de esta asociación. Se suplica á las pocas morosas en el pago de la cuota semanal que se pongan al corriente para gozar de todos los derechos de sus compañeras.

La labor de un catedrático

Ampliamos con nuevos detalles la noticia publicada ayer respecto á las conferencias en Barcelona á cargo del ilustre Dorado Montero.

El famoso penalista, gloria de la Escuela salmantina, goza desde hace mucho tiempo de fama universal, á pesar de su modestia, y su reputación de hombre sabio se ha extendido más allá de nuestras fronteras, por lo cual es codiciado su concurso en revistas y Ate- neos.

El Instituto de Estudios Catalanes, en Barcelona, organiza todos los años cursos breves de distintas disciplinas y encomienda sus enseñanzas á las más altas reputaciones del mundo. Este año han alternado en la cultural tarea hombres tan eminentes como Montgón, Caballero, Bantús, Dorado y Puidgésens.

El señor Dorado terminó las lecciones de su curso el día 9. Sus conferencias sobre cuestiones sociales han llamado poderosamente la atención y despertado gran curiosidad que satisfizo cumplidamente nuestro ilustre paisano, el cual ha respondido á la justa fama y reputación de hombre docto.

Terminado el cursillo y á ruego de muchos estudiantes, abogados y otros intelectuales, dió el día 10 una conferencia pública sobre el tema «El sentido de la función penal». El local de la Escuela de Funcionarios, que sirvió de cátedra al señor Dorado Montero, no dió cabida bastante para el gran número de oyentes que se inscribieron al objeto de escuchar y oír al ilustre penalista.

Este ha sido objeto de toda clase de obsequios y atenciones durante su breve estancia en la ciudad condal, y constantemente le acompañaron los de la colonia salmantina, los cuales se disputaban el honor de agasajar al sabio profesor, honra de Salamanca y de su siempre ilustre Universidad.

Sucesos locales.

Cochero gravemente herido.

Ayer, á las cinco de la tarde, ocurrió un grave accidente en la plaza de la Justicia, que pudo costar la vida á un co- chero.

Llámasse éste Eloy Rodríguez, de treinta y tres años de edad, sirviente á las órdenes del dueño de coches don Baltasar del Rey, en uno de cuyos carruajes conducía á la fábrica de los señores Hijos de Mirat á una familia forastera, que venía de la clínica del señor Nogueras.

En el momento de ir á descender del coche, los caballos se espantaron y salieron desbocados por la plaza de la Justicia, hasta llegar á las afueras del Jesús, donde el coche fué á dar contra un poste de luz eléctrica.

El choque fué tan violento que rompióse la lanza del carruaje y el cocho- ro fué despedido á gran distancia.

Inmediatamente fué auxiliado y trasladado al ventorro del Jesús, á donde acudieron los médicos de la Casa de Socorro, avisados por teléfono desde la fábrica de los señores Mirat.

Reconocido que fué el herido, se vió que tenía una fuerte conmoción cerebral, siendo su estado gravísimo.

Fuó trasladado en camilla á casa de su patrón, don Baltasar del Rey, en la Ronda de Corpus.

En el mismo momento de ocurrir el accidente llegó la mujer del Eloy, la cual iba á ver á su hijo, que tiene criando en aquellas inmediaciones.

Al ver á su marido en tal situación, se desarrolló la triste escena que es de suponer.

El herido era ayer el primer día que entraba á prestar servicios.

Carteristas detenidos. Por los agentes de Vigilancia José Alvarez y Francisco Bueno han sido de-

tenidos los carteristas Antonio Fernández Pompeyo y Bernardino Montero Gutiérrez, que en la estación intentó éste quitar una cartera, siendo detenido en el preciso momento de introducir la mano en el bolsillo de un viajero.

Bañil que desaparece.

Ayer mañana una joven de unos veinte años, procedente de Valladolid y que venía con objeto de ponerse á servir en esta población, traía á la cabeza un bañil, y rendida por el peso lo entregó á un mozo de cuerda que se le ofreció á ello.

En la puerta de Toro el maleta le pidió una peseta, la única que traía, y entregósele.

Echó á andar delante la muchacha y al poco rato volvióse á ver si la seguía el maleta, pero notó con dolorosa sorpresa que éste y el bañil habían desaparecido, en tal forma, que durante todo el día no volvieron á verseles el pelo, á pesar de las pesquisas de la policía.

La Universidad y el Ateneo

CONFERENCIA DEL SR. PEREZ-CARDENAL

Según habíamos anunciado, hoy, martes, 16, á las siete y media de la tarde, dará don Andrés Pérez Cardenal una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema «El monasterio de Guadalupe».

Será ilustrada con proyecciones. La entrada será libre.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

FIESTA AGUADA

La noche del 23 de Agosto último varios jóvenes de San Miguel de Valero se hallaban reunidos en la taberna que en el mismo tiene establecida Miguel Hernández, con objeto de solazarse comiendo una poca de carne y bebiendo el vino correspondiente.

Entre los reunidos se encontraban José Veloso Mateos, Santiago Martín López, Francisco Oliva Veloso y José Zarza Santos, promoviendo todos una cuestión por si Santiago cantaba mejor ó peor que José Zarza, y agriándose, como el Santiago se excitara demasiado, Veloso y Oliva trataron de sujetarle quizás con el propósito de cogerle un revólver que en la faja tenía, pero con tan mala fortuna lo hicieron, que sin saber cómo se disparó el arma y alojándose el proyectil en el brazo izquierdo del Santiago, le produjo una herida de cinco centímetros, de la que tardó en curar 23 días.

Instruido sumario y procesado en él José Veloso y Francisco Oliva, se sobreseyó respecto á éste, siendo aquél provisionalmente acusado por el abogado fiscal señor Quintana como autor de un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones en consideración á estimar que del arma hizo uso intencionadamente contra Santiago. El letrado señor González Martín, encargado de defender al José Veloso, sostenía que éste no era autor ni responsable de delito, afirmando que el hecho fué casual é involuntario. La versión de la defensa se comprobó perfectamente en el juicio oral, que tuvo lugar ayer, en la sección segunda, y en su vista el fiscal retiró la acusación que tenía formulada. Y sin más quedó terminado el acto para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria, según es de ley.

Señalamientos para la semana

Sección primera.

Día 16.—Causa del Juzgado de la capital, por lesiones, contra Domingo García Turrión. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Castro Rodríguez, con el procurador señor Ortega.

Día 18.—Otra del mismo Juzgado, por hurto, contra Ana Manuela Curto. Ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Madruga, con el procurador señor Ledesma.

Día 19.—Otra de referido Juzgado, sobre estafa, contra Juan González Hernández. Ponente, señor Pardo; fiscal, señor Concha, y defensor, señor Riesco, con el procurador señor Santos Franco.

Día 20.—Otra del Juzgado de Vitigudino, por coacciones, contra Prudencio Benito Mangas. Ponente, señor Hebrero; fiscal, señor Concha, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Rodríguez Martín.

Sección segunda.

Día 16, Jurado.—Otra del Juzgado de Béjar, por robo, contra Quintín Castro Martín. Ponente, señor Rueda; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Riesco, con el procurador señor Nieto.

Día 18, Jurado.—Otra de igual Juzgado, por incendio, contra Juan Sánchez Martín. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Quintana, y defensor, señor Escalada, con el procurador señor Redondo.

Día 19.—Otra de dicho Juzgado, contra Justo Castellano Piñero, por homicidio. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Hernández, y defensor, señor González Martín, con el procurador señor Durán.

Días 20, 22 y 23, Jurado.—Otra de repetido Juzgado, también por homicidio, contra Cándida Sánchez Robles y otro. Ponente, señor Murias; fiscal, señor Hernández; acusador particular, señor Jiménez; defensor, señor González Cobos, y procuradores de acusación y defensa, respectivamente, señores Yáñez y Sánchez Gómez.

De todos estos juicios informaremos, según costumbre.

El licenciado Salvadera.

El mercado del Arrabal

Como día 15 se celebró ayer el mercado mensual de ganados que se distinguió por un alza enorme en los precios.

La concurrencia en el ganado, sobre todo vacuno, fué bastante, y las transacciones numerosas.

Cotizaronse: los buyes, á 22 pesetas arroba; las vacas, de 23 á 24; los toros, de 24 á 25, y la ternera, de 25 á 26.

En el ganado de vida fué donde los precios alcanzaron mayor elevación, pues hubo novillos que se vendieron en tres mil reales cuando en épocas normales no hubieran valido dos mil.

Los feriantes se muestran muy alarmados, pues de seguir así, alcanzará el ganado precios increíbles, debido á la gran escasez que existe.

En el ganado de cerda hubo pocas ventas y los precios también fueron muy elevados.

La concurrencia, igualmente, numerosa.

La colonia madrileña

Como oportunamente anunciamos, ayer mañana se celebró en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen (Santo Tomé), solemne misa con exposición de Su Divina Majestad, concurriendo infinidad de madrileños, entre los que predominaban infinidad de señoras.

Terminada la misa se besó la imagen de San Isidro, que se venera en la iglesia.

Por la tarde se celebró en el Pasaje un animado banquete, en el que reinó la más franca cordialidad.

Sección de mercados.

Salamanca, 16 Mayo.

Trigo superior, á 65 reales la fanega de 94 libras. Cebada, á 37 1/2 y 38. Centeno, á 52. Tiempo, bueno. Mercado, regular. Operaciones, pocas.

(Por correo)

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Peñaranda 14.

Trigo, á 64 reales fanega. Cebada, de 36 á 38. Centeno, de 50 á 52. Algarrobas, de 48 á 50. Guisantes, á 52. Avena, á 57. Los granos menudos tuvieron precios sostenidos, sin embargo del buen tiempo.

Cantaleja, 14.

Trigo superior, fanega de 94 libras, de 64 á 65 reales. Centeno, de 49 á 50 las 92 libras. Cebada, de 37 á 38 la fanega. Algarrobas, de 46 á 47. Harina de primera, á 23 reales arroba. Idem de segunda, á 22. Idem de tercera, á 21. Compras, sostenidas. Tiempo, bueno. Aspecto de los campos, mediano.

Equivalencias.

Según las publicadas de Real orden de 1886 las llamadas medidas y pesas legales de Castilla, son el sistema métrico. La fanega de aridos, á 55,501 litros. La cántara ó arroba de vino, á 18,13.

Los peritos agrícolas de Valladolid

La excursión á la Serna.

Llegó á la magnífica finca la Serna, el estudioso grupo de alumnos de la Escuela de Peritos Agrícolas de Valladolid que con el inteligente ingeniero don Juan García Muñoz al frente, visitan Salamanca en un viaje de prácticas, que ellos en su noble afán de saber y completar conocimientos costean sin reparar en los sacrificios que les causa, de su bolsillo particular, para procurarse de tal forma la enseñanza que el Estado con sus raquíticas consignaciones y sus inconcebibles economías, les ofrece sólo en dosis homeopáticas.

Honrada idea y llamada protesta la de estos alumnos animados que así significan la escasez con que el Estado les da una engañosa protección y expresan la magnitud de su elevada dignidad rebelándose á recibir dentro de pocos meses un título que no quieren ostentar sin poseer antes el convencimiento de haberlo merecido al reunir el bagaje necesario para desempeñar sin tropiezos la misión que están llamados á cumplir!

Recibidos por los señores Zaballa y Blanco, atendidos con la cautivadora amabilidad con que estos señores acogen á sus huéspedes y hechas las presentaciones de rigor, se apresuraron á ellos, acompañados siempre de profesores, alumnos é invitados, á recorrer todas y cada una de las partes que componen su explotación, á explicar su funcionamiento y á revelar los motivos de la más insignificante de las minuciosidades que en ella intervienen.

De esta forma pudieron admirar los magníficos ejemplares de ganado vacuno holandés, los tipos puros del de procedencia suiza; los finos y los de singular belleza de los oriundos de la montaña y los logrados con su afinado entendimiento al practicar hábiles cruces que componen las varias razas de su numerosa ganadería, destinada á la producción de leche.

Amplios y espaciosos establos, de elevada ventilación y rigurosa higiene; aparatos varios para la debida preparación de piensos; dependencias diversas, sanas y limpias y de admirable orientación para las manipulaciones de la leche, componen el conjunto de edificaciones de esta soberbia finca de explotación modelo.

Concluida tan útil inspección, detenida y claramente razonada, pasaron á examinar el campo con sus cultivos varios, con sus labores perfectas, con sus racionales alternativas, con sus aparatos elevadores de aguas, con su bien establecida red de canales para riego que permiten llegar la acción benéfica del agua á los más alejados lugares de la finca, y en todos los detalles de más nimio interés, pudieron recoger los estudiosos alumnos, útiles enseñanzas y comprobar á qué grado de producción puede llegarse cuando la explotación del tan menospreciado suelo cae en las manos expertas y bajo el celo y la inteligencia que los señores Zaballa y Blanco ponen en el desenvolvimiento de su hermosa finca.

Aún no sería completa la organización de esta industria si en ella la administración y los piadosos sentimientos hacia el personal de la misma no fueran igualmente perfectos. Pero tampoco en este sentido pudieron advertir profesor ni alumnos, motivo de falta ó de insuficiencia, pues á la bien fundamentada contabilidad, que es el regulador de todo negocio, y á unos libros en que se consigna la procedencia é historial de cada animal, únese para los obreros una consideración, una remuneración y un afecto tan elevados, tan sanos, tan bien entendidos, que no puede sorprender el que la mayoría de los que en ella están sean los mismos que su principio entraron y que todos manifiesten hacia sus amos un cariño, un respeto y una obediencia ciertamente francos y no menos consoladores. (Cuando así se trata al obrero no hay temor de que pueda despertarse en éste la temible antipatía que distancia al capital del trabajo!

Espléndidamente obsequiados después con pastas, licores, habanos y la leche exquisita y mantecosa que da fama á la Granja, el alumno señor Ramos, en brillantes párrafos de elevado sentir y sobria elocuencia, dió las gracias á tan espléndidos industriales, correspondiendo el señor Zaballa, ofreciéndose y ofreciendo su finca para cuanto pudiera serles útiles á cada uno, al Cuerpo agrónomo y al bien de la agricultura.

Encantados de tanta amabilidad y raras, pensábamos cuán fácil es la solución para resolverlos se pone en acción el amor, el entendimiento, la voluntad!

Acompañados siempre por los señores Zaballa y Blanco, regresamos apenas luces reflejaban en las tranquilas aguas tan memorable visita, los niños de la Vega que con su inteligente profesor gresaban de una excursión campestre, reos obsequiaron con los cánticos, afinados, melódicos, dulces, que el señor Go-Bernalt, enseñan con la señor solícita y un entusiasmo dignos de las más calurosas alabanzas.

Una tarde feliz, encantadora, que se perpetuará en la memoria de los simpáticos excursionistas y que no olvidará jamás la memoria del cronista.

Entre los asistentes recordamos á don Luis Miranda, don Isidro Cuadrado, don Antonio Palomeque, don Manuel Prieto, don Isidro Centenera, don Jesús Sánchez, don Jesús Miranda, don Primitivo Castro, don Miguel García y don Alejandro Hernández.—P. de Castro.

La excursión á Porteros.

Es un día de verano. A las diez, salimos de la Lonja en una jardinería, tirada por cinco caballos y guiada por un hábil cochoero, Antonio Almeraz.

Arranca el coche entre las voces y las risas de los excursionistas.

Los alumnos son 18, y además van con ellos el ingeniero señor Miranda y el perito don Primitivo de Castro.

Viene también con nosotros el director de la expedición, don Juan Díaz Muñoz, profesor de Industrias agrícolas y pecuarias en la Escuela.

Suena el primer fustazo: las gentes se paran á mirar el enorme coche, lleno de muchachos jóvenes que cantan alegremente. Del interior del coche sale una voz que dice: «Vivan los novios»; resuena un viva afronador y... los que hayan visto las enormes góndolas madrileñas en un día de boda, se imaginan perfectamente el cuadro.

Dejamos atrás la ciudad. Los valles cantan, siempre alegres y vocingleros, cantan coplés de todas las canciones conocidas. Uno de ellos, don Veremundo Fernández Sanz, saca de no sé qué escondrijo una flauta y se pone á tocar el Tápame famoso.

En seguida salen los coplés de la Escuela; coplés compuestos por los alumnos y que todos cantan cuando están reunidos:

«Cuando vamos á la Granja sin sabernos la lección, aceleramos la marcha para darle un repaso».

¿Qué marcha? ¿La suya? No; la de la bicicleta. La Escuela está á cinco kilómetros de Valladolid y los alumnos van en bicicletas, como verá el curioso lector:

«Y una vez que hemos llegado entramos en el garaje, dejamos las bicicletas y empezamos á estudiar. Déjame, déjame, déjame, etc.»

«Dando voces y contando chascarrillos llegamos á Tejares y pasamos Doñinos, siempre á una gran marcha. Poco á poco las canciones van cesando, las gargantas se van secando y no se oye más ruido que el de los cascabeles de los caballos.»

Se me ocurre pensar en los estudiantes que al terminar la carrera salen un día de jira; en los paisajistas madrileños que con frecuencia se ven en las mañanas de Mayo en grandes coches.

Esta excursión que ahora hacemos tiene para mí un verdadero atractivo; el de que con los alumnos va el señor Díaz Muñoz, su profesor y á pesar de esto los muchachos cantan y ríen alegremente sin que el profesor intervenga en nada de lo que hacen más que para advertirles de vez en cuando que pueden caerse si no tienen cuidado.

El coche sigue y las escenas vienen á saludarnos. Llegamos á Porteros; cerca de la casa la gigantesca figura de don Manuel José Hernández, arrendatario de la finca.

Bajamos, presentaciones y saludos. Entramos en la cocina donde el ama fa-

Huéspedes.—En el centro de la ciudad, junto á la Plaza Mayor. Espaciosas habitaciones, trato esmerado, precios módicos. Dirigirse á plaza del Mercado, números 1 y 3, piso segundo, derecha (Escalera de Pinto).

La inyección YER. Cura en 36 horas la Ble-norragia (Purgación) y toda clase de flujos anti-guos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: FRASCO PESETAS 4. DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

El "606," lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas DON RAMON ACEDO JESUS, NUM. 7

DOCTOR MUNOZ-OREA Externo de la Facultad de Medicina Especialidad en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE SAN PABLO, 3, PRINCIPAL Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil (La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil) Sociedad mútua de Seguros sobre la Vida autorizada á funcionar en el Brasil por Decreto de Marzo de 1896 y en España por Real Orden de 8 de Julio de 1909.

DIRECCION GENERAL PARA ESPAÑA: Alcalá, 73, MADRID Seguros de Vida de todas clases y con premios semestrales en metálico. EJEMPLO DE UNO DE ESTOS SEGUROS: Un señor contrata una póliza por mil pesetas, á 10, 15 ó 20 años plazo. Si el asegurado falleciere durante el plazo del contrato, aunque sólo fuera un día después de recibida la póliza, A EQUITATIVA pagaría á los herederos las mil pesetas aseguradas. Cada seis meses la póliza participa de un sorteo; se celebran en Madrid, ante Notario, con asistencia de los asegurados que así lo deseen los días 15 de Abril y 15 de Octubre. Tantas veces cuantas la suerte favorezca al asegurado en los sorteos, este recibirá en efectivo el importe total de la póliza; cobrando además, al finalizar el plazo las mil pesetas del seguro y los beneficios acumulados. A EQUITATIVA efectúa seguros de la misma clase sin sorteo. Facilitará gustosamente detalles el representante para las provincias de Castilla señor Manzaneros de Torres, que se hospeda en el hotel Pasaje. Médicos en Salamanca: Don Filiberto Villalobos y don Primo Garrido Sánchez. Agente general de la provincia de Salamanca: Don Guillermo Sáez Muñoz. Representantes: Don Cándido María Cambón y don Avelino Ortega. (Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 30 de Noviembre de 1915)

Pastillas Bolivar Pectorales. Insustituibles para la curación de catarros, bronquitis, asma, gripe. Calman siempre la tos. Pídanse en todas las farmacias. Único depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

No realice usted compras sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, vaquitos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballero, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los grandes almacenes al por mayor y menor de PEREZ Y PARADINAS Plaza del Mercado, 38, Salamanca. Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca. La casa que más barato vende.

Noticias.

Mañana, 17, cumpleaños de Su Majestad el Rey, habrá vacaciones en todos los centros y oficinas dependientes del Estado.

Esta noche, a las ocho y media, celebrará sesión ordinaria la Cámara de Comercio.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 5 pesetas. De venta: Librería de Núñez.

Al bajar del tren el domingo último en la estación de Medina la pareja de la Guardia civil perteneciente a esta casa cuartel, que iba de escolta en dicho tren, tuvo la desgracia de resbalar el guardia Santa Teresa que, al caer, se dio un fuerte golpe en el costado, que se produjo una herida de considerable.

Para limpiar de toda clase de microbios a los vidrios, está comprobado que no hay otro remedio más eficaz que las soluciones de ZONTAL a dos por ciento.

Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, celebrará el congreso extraordinario el Comité de la Federación Obrera, con objeto de tratar de la Junta local de Reformas sociales.

Regalo de 50 pesetas. Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentíficos en cantidades de uno y dos reales diciendo que es LICOR DEL POLO, y constituyendo este hecho una defraudación que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de poder perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

Registro civil. Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos. — Federico Camarasa Monje, María Mellado Zapata y Dionisio Badiola. Defunciones. — Benito Hernández.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres a cuatro horas, ocho y diez o más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Ca los se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

En la Gaceta de ayer se inserta el Real decreto de Instrucción pública por el que se nombra a la insigne escritora condesa de Pardo Bazán catedrática de la Universidad Central. No lleva el decreto el acostumbrado

preámbulo, pero realmente no lo necesita. Los grandes méritos de la eminente novelista tienen su ejecutorio en sus admirables obras, que todas conocen y aplauden.

La tierra bien regada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarse, por eso el que necesita trabajar corporal o mentalmente debe cuidarse mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

La mujer limpia se distingue por los cuidados que dispensa a la casa, hermando la tarima, baldosas y muebles, con la Cera Universal (brillante), que en cuatro colores en latas de 1,25 y 0,75 pesetas, vende la droguería de Villalobos, calle de Toro, números 82 y 84 (frente al Banco de España).

Se halla vacante en esta provincia la plaza de secretario del Ayuntamiento de Alberquería de Argañán, dotada con 1009 pesetas.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro es mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores Alencázar y Salcedo. Plaza de la Libertad, número 10. Consultas: de once a once.

En la iglesia parroquial de San Sebastián han contraído matrimonio el industrial de los Villares, don Florencio Mulas, con la joven Saturnina Zapata. Fueron padrinos don Agapito López y doña Justa Mulas. Obsequieron a sus numerosos invitados con un espléndido menú, servido por el acreditado café Fornos.

Consulta de enfermedades de la boca y prótesis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña, Plaza Mayor, número 10 y 11, principa.

Se traspasa en buenas condiciones el establecimiento de bebidas de la calle del Doctor Riesco, número 85, frente al Teatro Liceo. En el mismo informarán. 8-1

Ama de cría. Se ofrece primeriza, dárán razón Plazuela de la Fuente, carnicería. 8-1

Se traspasa la tahona Madrileña, con gran elaboración en pan francés, por no poderla atender su dueño. Para tratar Bodogones. 8-1

Venta de casa. Se vende una con dos viviendas independientes, sita en la calle de Sánchez Ruano números 2 y 4 (Callezada de Toro), que produce grandes rendimientos. Para informes en la misma y don Ramón Sánchez Manzano, Doctor Riesco, 19, 2. 8-1

Se arrienda el cuarto denominado Raza, término municipal de Sancho de la Sagrada, con abundantes aguas, labor y roturación, patos, monte alto y bajo, casa con habitaciones suficientes para tratar, en Sancho de la Sagrada, con la propietaria. 15-10

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantales bajos, banquetas y vaca de lona. Don José Núñez, en Peñaranda de Bracamonte, informará.

Y Vicente García Mellado, para que que se las entiendan con doce burós, que se lidiarán durante los días 2 y 3 de Julio y que salen a subasta el 21 del corriente, con ocho vacas bravas, bajo el tipo de 2.000 pesetas y las condiciones que se hayan expuestas en la secretaría del Ayuntamiento.

Una muerte. Los vecinos del inmediato pueblo de Villamor de los Escuderos, Juan Casaca, de 24 años, y Francisco Gómez de 18, tuvieron unas palabras en la noche del día 7 del corriente y de resultas se fueron a las manos, disparando el Francisco tres tiros contra el Juan e hiriendo uno en la región frontal derecha, falleciendo a las pocas horas.

Se dice que ambos jóvenes estaban molestados por asuntos de la novia. El autor se encuentra encarcelado y el Juzgado le instruye el oportuno sumario.

Nombramiento. Emiliano Fernández Pérez, hijo de nuestro buen amigo el droguero de esta don Víctor Fernández Recio, ha sido nombrado repartidor de telégrafos de esta localidad. Mi enhorabuena.—El corresponsal.

UNA CARTA

Con mucho gusto publicamos la siguiente para conocimiento del público. Hay un membrete que dice: «Rufino Agero y Brochin, abogado, Béjar, 4, 5, 916.» Señor director gerente de La Mundial, Madrid.

Reciba la suya fecha 29 del pasado en la que me comunica haberme correspondido como beneficiario de la póliza 10 435, la suma de 1.026,57 pesetas y descontadas las 360 que percibí, quedan a mi disposición 666,57.

Con franqueza le manifiesto que no esperaba una liquidación tan beneficiosa y seguramente ella ha de servir de propaganda en ésta, pues algún asegurado ya me había preguntado cómo había resultado la liquidación de la póliza de mi buen hermano (q. e. p. d.) y está esperando la misma.

Elo demuestra la buena marcha de La Mundial, por la cual le felicito. Le agradeceré, ya que usted me lo indica, me envíaran a ésta la referida cantidad de 666,57 pesetas.

Sin otra cosa y dándole las más expresivas gracias, se repite suyo afectivo s. s. q. e. s. m., Rufino Agero.»

Esta misma sociedad ha pagado en el ramo de ganados, a contar desde 1.º de Febrero a la fecha, siete siniestros, causados por robo de las caballerías, en los términos municipales de Tavera de Abajo, Casillas de Flores, Anaya de Alba y Encinas de Arriba.

Las tarifas para estos seguros son sumamente económicas. Tiene representantes y agentes en toda la provincia. Delegado provincial, don Angel Martín de Arcos, Prior, 27.

esposa doña Amparo Sánchez, maestra de Instrucción primaria. — Con motivo del santo de su hermano Jesús, han regresado del Villar de Gailimazo las distinguidas señoritas Leonor y Demetria Ruipérez, acompañando a la inspectora de Instrucción señorita Adrados.

En el domicilio social de los exploradores de España se están efectuando los ensayos para una fiesta íntima; en ella se representará un entremés de Cervantes.—M. Dueñas.

Obsesionados ahora con la gran guerra internacional, apenas si hemos dado importancia en España a una hábil y provechosa operación militar llevada a cabo por nuestras tropas. Trátase en primer lugar de la ocupación de Zinat, peligrosa posición, desde donde el Raisuli, hoy amigo de España y antes implacable enemigo, nos combatió tenazmente y que ahora ha servido de base para desarrollar una brillante operación.

La ocupación de Zinat es tal vez la acción de mayor importancia militar y política de todas las verificadas en aquel territorio, pues será de aquí en adelante un punto estratégico para pos-



El general Villalba, que dirigió la ocupación de Zinat y demás posiciones.

teriores operaciones que han de realizarse en los territorios de Anyera y Wad Ras. Es Zinat un conjunto de penascos análogos a los del Gurugú a los del desfiladero de Despeñaperros ó a los acantilados de los Gaitayes, y para su ocupación hecha hoy con la colaboración del Raisuli, y que hubiera precisado, con su enemigo más de 10 000 hombres, no ha sido necesario hacer un sólo disparo.

Esta operación era absolutamente indispensable para proseguir nuestra expansión militar, y cuyo objetivo es unir las zonas de Larache y Tetuán dominando el desfiladero del Fondak.

El Zinat es una gran loma hendida por un profundo barranco, en cuyo fondo corre un río y cuyas laderas están a trechos formadas por bajadas verticales a una extraordinaria altura. El terreno de los alrededores es muy complicado, pero nuestras tropas al mando del general Villalba, supieron vencerlos con gran habilidad maniobrando constantemente.

El propio Raisuli con su mehallata có a las tribus de Ab el krim, que opusieron alguna resistencia, riñéndose un vivo combate, del que salió vencedor el

Raisuli. Esta puede decirse que fué la operación preparatoria, pues ella fué la que precedió a la ocupación de Falha y Sed la, por las fuerzas del general Villalba. La ocupación de Falha tiene un objetivo importantísimo, cual es el de interponer entre Anyera y la zona internacional, una línea de posiciones que aisle esta kábil y dificulte el aprovisionamiento de armas y municiones a las mismas desde Tánger. Tal vez porque el enemigo se dio cuenta de esto, trató de resistir en sus posiciones con gran tenacidad; pero esta resistencia fué inútil, gracias a la hábil intervención de nuestra artillería, y cuando la posición fué fortificada, se verificó el repliegue de las guerrillas protectoras sin que los anyerinos pudieran siquiera agomarse a las crestas de donde les habían desalojado nuestras tropas.

El general Villalba ha sido felicísimo y el entusiasmo de las tropas es extraordinario, esto en el orden militar, pues en el orden político son muchos y variados los comentarios que hacen respecto a la lucha habida entre el raisuli y Al-el-kin, amigo el primero y enemigo el segundo de España y en la que el raisuli ha quedado vencedor.

Ya han empezado a tocarse las consecuencias de tan importante y feliz operación, pues a los pocos días de ser realizada los anyerinos pedían la amnistía y realizaron acto de sumisión ante las autoridades españolas.

A la ocupación de Zinat ha seguido, tras brillante preparación, la del Fondak, que constituye una noticia muy digna de tomar en consideración.

El Fondak de Ain Yedida representa en la zona de Tetuán-Tánger lo que representaba en 1909 la posesión del Gurugú y de Zeluan y desde 1911 hasta hace bien poco la pacificación de la orilla meridional del Kert en Guelaya.

Por la posesión de ese Fondak de Ain Yedida accedieron no pocos hechos de armas, y fué la toma de ese punto estratégico objeto de no pocos desvelos de partes de gobernantes y de generales.

Por su situación en el camino de Tánger, por representar para nosotros un verdadero puente entre nuestras zonas de Larache Alcázar y Tetuán-Tánger, el Fondak reviste inusitada importancia.

Durante muchos años en el Fondak reuníanse los jefes rebeldes, y de las cábilas de Wad Ras y Anghera, cuyo centro es el Fondak, partían las proclamas de guerra, y allí organizábase las jarcas destinadas a oponerse a nuestro paso. X. X.

DESDE FUENTESAUCA

Sobre las fiestas de Visitación.

Ha sido presentada por varios jóvenes de este pueblo una instancia al Ayuntamiento, solicitando sean modificadas en parte dichas fiestas que se vienen celebrando sin interrupción en esta villa durante los días 1 al 6 de Julio, para ver de derlas la mayor brillantez posible, a fin de que resulte un espectáculo algo mas serio y con su esplendor atraer un sin fin de forasteros en días para nosotros tan señalados.

La corporación acogió con entusiasmo lo expuesto por la juventud y se propone formar un programa completo y digno de elogio, modificando y haciendo lo posible para el mayor lucimiento.

Para ello ya se halla la comisión de festejos del Ayuntamiento en negociaciones con los valientes matadores de novillos-toros Nicolás Sáenz, Saleri III,



La fortaleza del Raisuli en Zinat. En el medallón, el Raisuli.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid \* Provincias \* Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los jefes de los revolucionarios irlandeses comparecen ante los tribunales.

Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 16.

En la Cámara portuguesa. Las operaciones en Mozambique. —Prórroga de las sesiones. —Votación de un crédito. Consejo de ministros.

Dicen de Lisboa que en la sesión de la Cámara de diputados leyó ayer el jefe del Gobierno un telegrama del gobernador de Mozambique, en el que se dice que los días 8 y 12 hubo algunos combates entre las tropas alemanas y las portuguesas en los márgenes del río Robuna.

El enemigo se retiró desordenadamente, con muchas bajas. Las tropas portuguesas tuvieron un soldado muerto y varios heridos.

Las Cámaras han acordado prorrogar las sesiones hasta el día 21 de Mayo. Se ha votado un crédito de 1.000 escudos para el pago de las dietas de los diputados.

Los ministros se reunieron ayer en Consejo, que duró cinco horas, adoptándose acuerdos sobre varias cuestiones de gran importancia.

La hacienda alemana. Los nuevos impuestos. El lunes se reunirá en Berlín los ministros de Hacienda de los diferentes estados que constituyen el Imperio alemán para solucionar el problema de la implantación de nuevos impuestos, en vista de que ha fracasado en el Reichstag el propósito del Gobierno de establecer un programa común con tal objeto.

Pacifistas y antipacifistas.

Un mitin. —Escándalos y riñas. Muchos heridos.

Dicen de Londres que ayer celebraron un mitin los enemigos del servicio obligatorio. A la salida hubo un escándalo formidable.

Varios grupos, formados por miembros de la Liga anti-alemana y sociedades contra la paz, aguardaron a los pacifistas, recibiendo a éstos con mueras y silbidos.

Unos y otros se acometieron con palos y piedras, originándose una sangrienta reyerta, de la que resultaron muchos heridos.

Tuvo que intervenir la policía. La barbarie turca.

Violencias contra los armenios. Dicen de Roma que antes que llegaran los rusos a Trevisonda y se apoderaran de la ciudad, los soldados turcos han cometido horrosas violencias y atrocidades contra los numerosos armenios que residen en la población.

Cientos de jóvenes armenios fueron muertos y arrojados al mar. Sometían a los desgraciados a espantosos y horribles sufrimientos que servían de diversión a la soldadesca.

En presencia de padres y hermanos, las mujeres eran ultrajadas y mutiladas después.

Los oficiales alemanes que figuran en el ejército otomano presenciaron estos desmanes con absoluta impasibilidad, sin tratar de impedirlos.

La cuestión de Méjico. La intervención de los Estados Unidos.

Dicen de París que los Gobiernos de la Argentina, Brasil, Chile, Bolivia, Uruguay y Guatemala, a pesar de que habían reconocido el gobierno del general Carranza, han comunicado a Wilsson que no pondrán dificultades en el caso de que los Estados Unidos consideren necesaria una intervención armada en Méjico.

El Gobierno yanqui, sin embargo, trata de que las cosas no lleguen a tal extremo.

El Rey de España y los prisioneros y heridos. Dice «Le Temps».

«Le Temps» publica nuevos informes respecto de la intervención del Rey don Alfonso en favor de los prisioneros y heridos.

Asegura dicho periódico que el soberano español tiene a su servicio 40 empleados, exclusivamente dedicados a contestar las cartas que se reciben y adquirir los datos é informes solicitados.

Todas las cartas son contestadas hasta en sus más mínimos detalles. Don Alfonso tiene organizado el servicio por fichas alfabéticas y silábicas de un color para cada país.

Cuando las cartas solicitan el indulto de algún condenado a muerte, el Rey personalmente dicta la respuesta.

Noticias desmentidas. Victorias fantásticas. Comunican de Roma, oficialmente.

La información telegráfica

Continúa en cuarta plana.

brica queso ayudada por unas sirvientas. El señor Díaz Muñoz pregunta cómo hacen todas las operaciones. —Con qué cuajan ustedes, con cardo, con estómago de cordero? —¿Cómo corta usted la masa? —¿Con un plato? Es mejor cortarla con un alambre.

—¿Esto de este barreñón es para los cerdos? —No, señor; contesta el ama, porque tiene requesón.

Tiene requesón, dice el señor Muñoz, porque cortan ustedes mal la masa, si no no escurrirían esas grasas.

Luego es la señora la que pregunta. —¿Cómo se curan los quesos? El señor Díaz Muñoz habla de as diferentes clases de quesos, de los diferentes procedimientos y de la temperatura que han de tener las habitaciones en que se guardan.

Una interesante lección para los alumnos. Salimos al monte. El señor Miranda coge un vellón de lana blanca y otro de lana negra y explica a los alumnos las condiciones de una y otra.

Seguimos el paseo. Los conejos corren en todas direcciones asustados ante aquella invasión. Vemos otras dependencias de la finca y nos sentamos a comer al aire libre.

Fornos, el popular café, ha preparado una comida excelente, que sazónada con el aire embalsamada de tomillo, hace que nos chupemos los dedos.

Después de ver los ensilados regresamos a Salamanca agradecidos a las atenciones de los arrendatarios de Porteros; en el camino nos detenemos en la explotación vinícola Villa-Josefina, de don Anastasio Rodríguez. Este, su señora y su hijo Pelayo, hacen los honores de la casa obsequiando afablemente a los huéspedes con licores, dulces y cigarrillos.

Después de visitar detenidamente el viñedo y la bodega, volvemos a Salamanca satisfechos del día que hemos pasado en el campo y satisfechos de lo contenidos que van los vallsolletanos de las atenciones recibidas en Salamanca.

Un éxito para los señores don Aecio Fernández, don José María Díez Vazquez y don Arencio Ramos de «Campos de Castilla», organizadores de la excursión.

Sir-Ve.

DE PEÑARANDA

Con gran solemnidad se ha celebrado la festividad del Patrocinio de San José en la iglesia parroquial.

La magnífica imagen donada por las piadosas señoras doña Vitoria Rodríguez y doña Elisa Muñoz, fué sacada procesionalmente del templo, recorriendo las calles de los Baños, Nuestra Señora, Carmen y plazas de Alfonso XIII y Constitución.

En dos ordenadas filas iban las virtuosas hijas de María y las respetables señoras de la asociación de San José. El templo lucía una artística y sorprendente iluminación.

En el salón de El Capricho celebraron ayer una reunión los obreros con el fin de nombrar una comisión organizadora que estudie un reglamento para la proyectada sociedad, cuyos fines son poder defender los derechos del trabajador.

Hasta ahora hay inscritos un número aproximado de 108.

El distinguido joven, nuestro buen amigo Luis Nodal, abanderado de los exploradores salmantinos, salió en el automóvil de Avila para Madrid.

A despedirle acudieron los muchachos de su grupo, jefes y miembros del Consejo.

Antes de arrancar el auto dirigió éste a los exploradores sentidas y patrióticas frases de despedida.

Se dieron vivas al ejército español. —Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, la señora de nuestro amigo don Francisco Ruipérez.

—He tenido el gusto de saludar a don Sebastián Partearroyo Rágamea, a don Agapito González, maestro de Alaraz, y a su cuñada la encantadora señorita María Gómez Polo.

—Para Madrid han salido el oficial de secretaría don Antonio Núñez y su

NERVIOSOS ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

Según avanza la Humanidad por el camino de la vida, está sometida a una serie de disgustos y contrariedades que producen por sí solos en individuos desequilibrados nerviosos, y como consecuencia, gran pérdida de fuerza y energías, que es necesario reponer a todo trance si no se quiere llegar a un estado lastimoso y a veces desesperado; esto sin contar con otros síntomas que dan gran contingente de enfermos nerviosos como son el alcohol, la lucha por la existencia, el trabajo cerebral, y, en general, toda clase de excesos, que producen gran desgaste de fósforo en su cerebro, el minado por la orina bajo la forma de fosfatos alcalinos, y como resultado, debilidad general abstinimiento y dispepsia.

Salamanca.—VILLALOVOS Y JOSE GIRAL

te, que desde hace tiempo los partes austriacos se dedican á negar los éxitos italianos y á propagar noticias sobre victorias fantásticas. Así hablan los comunicados austriacos de combates librados el día 8 y de varios ataques contra San Martino del Carso, que no han existido.

Seguendo el mismo procedimiento, los austriacos dan cuenta de combates supuestos, atribuyéndose victorias absolutamente fantásticas.

**El hundimiento del "Susex".**  
**Reclamaciones del Gobierno suizo**

Dicen de Ginebra que las reclamaciones y gestiones que el Gobierno Federal hizo para conseguir una indemnización á las familias de los súbditos suizos que perecieron con motivo del hundimiento del "Susex", no han producido resultado.

Aunque Alemania ha confesado su responsabilidad por el hundimiento, se niega á la concesión de indemnizaciones.

Sin embargo, espérase todavía la contestación á una última petición del Gobierno Federal.

**La escasez de subsistencias.**  
**Censuras contra las compañías de avituallamiento.**

«La Gaceta de Francfort», hablando de las dificultades para el abastecimiento de Berlín, reconoce que las compañías encargadas del avituallamiento de la capital, no han estado á la altura de su misión, pues en las últimas semanas, y á pesar de no haber escasez de ganado, solamente han facilitado 4.500 cerdos, en vez de 5.600 que figuraban en el contrato.

**La situación en China.**  
**El nombramiento de presidente.**

La falta de unión en los jefes de la revolución, ha impedido la solución de la situación política de China.

Tres generales han propuesto celebrar una reunión en Nankin, para discutir la cuestión presidencial.

Como el asunto afecta igualmente al gobierno y á las provincias, cada uno enviará un delegado.

Es probable que continúe Juan-si-Kai hasta que sea elegido el nuevo presidente.

La incertidumbre política produce un malestar muy grande, especialmente en el orden financiero.

El Gobierno ha obligado el cur-

so forzoso de billetes de sus bancos, prohibiendo que se pague en oro ó plata.

Impondránse penas á los que rehusen admitir billetes ó acepten un descuento en el cambio.

Como esto perjudica las transacciones, ha provocado grandes protestas.

**Los jefes de la revolución irlandesa.**  
**Ante el tribunal.**

Dicen de Londres que han comparecido ante el tribunal Roger Casement, acusado del delito de alto traición por hacer causa común contra los enemigos de su patria y el soldado Juan Bailliey.

Este manifestó que se había alistado en la brigada germano irlandesa.

Después de la visita de Casement al campamento de Liuburn, acompañóle á Irlanda.

Hicieron el viaje en un submarino.

Sir Fismith, que actuaba como acusador público, recordó las visitas de Casement, á los campos donde están concentrados los prisioneros de guerra en Alemania.

Indujo á los prisioneros de origen irlandés á que se alistaran en la brigada germano irlandesa.

Detalló el desembarco de Casement en Irlanda y demás incidentes conocidos.

Terminó afirmando que la culpabilidad de Roger Casement estaba suficientemente comprobada.

**El comunicado alemán.**  
**La situación en los diversos frentes.**

El parte oficial del ejército alemán recibido ayer noche dice lo siguiente:

«En muchos sectores del frente Occidental hubo gran actividad por parte de las artillerías de uno y otro bando y algunos encuentros de patrullas.

Un violento intento del enemigo para reconquistar las posiciones que recientemente ocupamos en Hieluch, fué detenido en parte por el fuego de nuestra artillería y el resto en combates efectuados por la infantería casi mano á mano.

En la zona de combate del Mosa ha sido rechazado, sin trabajo alguno, un ataque francés contra la vertiente Occidental de Mor-Homme.

Un tercer ataque contra el bosque de Caillete fué igualmente rechazado.

Las pérdidas francesas fueron muy numerosas.

En los teatros Oriental y Balká-

nico, ningún acontecimiento importante.»

**El comunicado francés.**  
**Exitos franceses.**

El comunicado oficial del ejército francés recibido anoche dice lo siguiente:

«En la Champagne el bombardeo efectuado por los alemanes contra la región de Mamil y Maison de la Champagne, fué seguido de ataques simultáneos con débiles efectivos contra diversos puntos del mencionado frente.

Todos los ataques resultaron infructuosos, siendo detenidos ó rechazados por varios contraataques de nuestras tropas.

En la región de Verdun bombardeo intermitente de las primeras á las segundas líneas francesas.

En los altos del Mosa tuvo excelente éxito un golpe de mano preparado por la artillería francesa, que cañoneó varios destacamentos alemanes que aparecieron en la carretera de Essey Pannert, al Sudoeste de Thiancourt.

Patrullas francesas limpiaron de enemigos las trincheras alemanas en un frente de más de 200 metros, haciendo varios prisioneros.»

**RIVERA**  
**Conferencia de las 7 mañanas.**  
*Madrid 16.*

**Noticias varias.**  
**Madrid.**

**«La princesa está triste...»**

En el teatro Infanta Isabel se verificó anoche el estreno de la comedia en tres actos, titulada «La princesa está triste...», original del distinguido y notable escritor americano, don Felipe Sassone.

La obra obtuvo franco éxito.  
**«La señorita del cinematógrafo.»**

En el teatro Cómico se verificó el estreno de la opereta en tres actos, titulada «La señorita del cinematógrafo», libro arreglado por el señor González del Castillo y música del maestro Luna.

La obra gustó.

**«Clitemnestra.»**  
En el teatro de la Princesa se celebró la última función de la temporada con el estreno de la tragedia griega en tres actos «Clitemnestra», de don Ambrosio Carrión.

La obra gustó, y al estreno asistió la familia real.

**Provincias.**  
**ALGECIRAS**  
**A Madrid.**

En el expreso han salido para Madrid los delegados de la asociación indígena de Tánger con el objeto de saludar al Rey en el día de su cumpleaños, que lo celebrará mañana.

**VALENCIA**  
**Los ferroviarios.**

De Valencia dicen que en Játiva celebraron ayer un mitin los ferroviarios, para informar á todos de haber sido conjurada la huelga por las concesiones hechas por la compañía.

**AVILA**  
**El mismo acto**

También en Avila se celebró ayer otro mitin ferroviario con el mismo objeto que el anterior celebrado en Valencia.

**VALLADOLID**  
**Casa que se hunde.**

En la calle de Fuenmayor se hundió ayer una casa, resultando herida gravemente Pilar Gutiérrez, y muerto un niño de tres meses que dormía en su cuna.

**BARCELONA**  
**La incautación de la harina.**

En Barcelona continuó ayer la incautación de la harina allí existente.

Fueron intervenidas las fábricas. El total de harina incautada asciende á 140.000 kilos.

El presidente de los harineros, cuya fábrica fué intervenida, quedando custodiada la harina por la Guardia civil, ordenó que se cerrara la fábrica á la hora de costumbre, quedando la fuerza pública encerrada.

El alcalde dispuso que si la fuerza necesitaba salir, violentara las puertas.

En el Ayuntamiento se montó un servicio especial de incautación de harinas.

**TORTOSA**  
**Por un romance de ciego.**

En el pueblo de Ampolla se presentaron ayer los guardias civiles Antonio Fuentes Carbopere, de Alicante, y Manuel Estell, de Palma, manifestando que se habían enterado, por unos romances de ciego, que compraron, del relato del horroroso crimen cometido en San Andrés de la Barca, y de que la supuesta víctima descuartizada se llamaba Manuela Estell, que se hallaba presente, y que Fuentes la acompañaba.

Este crimen, que tuvo gran sonoridad en la prensa de Barcelona, permanece en el misterio.

Los ciegos de las coplas han sido detenidos.

**ALMERIA**  
**Bofetadas en el Municipio.**

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento de Almería, se produjo un gran escándalo.

Al presentar el señor Pérez Burillo una proposición alzándose del acuerdo adoptado por la Comisión provincial respecto á la reposición de empleados cesantes, otro concejal, el señor Fernández Burgos, abofetó al señor Burillo.

El señor García del Moral que intentó separar á sus compañeros de concejo, recibió varios golpes.

El alcalde intentó arrojar la campanilla al público.

Los concejales tuvieron que sacar sus revolvers, al invadir el salón el público en actitud poco tranquilizadora.

**GRANADA**  
**Conferencia de Perier**

En la Universidad de Granada dió ayer una notable conferencia el sabio naturalista francés doctor Perier.

La conferencia versó acerca de la extensión de la raza.

Fuó muy aplaudido y agasajado, así como sus compañeros de excursión científica.

Los ilustres académicos franceses marcharon en el expreso á Carlot, tributándoseles una cariñosa despedida.

**PAMPLONA**  
**Viaje de prácticas**

Hoy marcharán á Logroño los alumnos del tercer año de Intendencia, de Madrid.

También llegarán 34 oficiales de la Escuela de Guerra en viaje de prácticas, marchando á Jaca.

**VALENCIA**  
**Mitin sindicalista y fiestas.**

Los sindicalistas celebraron anoche un mitin de clausura á sus reuniones del Congreso Nacional.

Los oradores pronunciaron energicos discursos contra las causas que impiden, á juicio de ellos, el mejoramiento del proletariado.

—Ayer se celebró el concurso de ciclistas internacional.

El primer premio lo obtuvo don Manuel Riera.

Don Eugenio Agustín, obtuvo el tercer premio y don Manuel Falcó, el cuarto.

Don Luis Hernández, el de campeonato primero.

Don Manuel Bellve, el de cam-

peonato segundo, y don Francisco Ballester, el tercero.

Don Pedro Gómez y otros, obtuvieron otros premios.

El tiro de paloma, en el que se disputaban los tiradores la copa de Levante, se vió muy concurrido.

La Sinfónica valenciana dió con concurrencia.

El Ayuntamiento ha acordado proponer al Rey para la Cruz de Beneficencia.

El concurso hipico comenzará mañana.

**VALLADOLID**  
**Conferencia de un rector francés.**

En el Ateneo de Valladolid dió anoche su anunciada conferencia el rector de la Universidad católica de París, monsieur Vandillac.

Disertó acerca del heroísmo y la fe de la juventud católica francesa en la guerra.

Hizo notar que se advierte en Francia la tendencia al renacimiento del catolicismo, especialmente en la juventud, desde el comienzo de la guerra.

El orador fué muy aplaudido.

A la conferencia asistieron muchos sacerdotes, señoras y la colonia aliada residente en Valladolid.

**GIJÓN**  
**A la Argentina.**

Con rumbo á la Argentina zarpó ayer el «León XIII», tomando, en Gijón, 60 pasajeros.

**RIVERA**  
**Se traspaasa la antigua peluquería de Engracia López establecida en Salamanca, Plaza Mayor, 4. Informa: An Zamora, número 67.**

**Espigaderos.**—Se arrianda el espigadero de la Abarrosa, para 700 cabezas lanares, con pastos abundantes y buenas aguas, y el de T. Trojón de Armuñ, también para 1.500 cabezas, se dio buen espigadero y mejor otario. Informes Fra. cisco de Vega, en Palencia de N. grilla.

**H. PENSION HERRERA**  
**Carreteras, 43 Puerta del Sol.**  
**MADRID**

El dueño de esta Hotel no ha perdonado gastos para ponerlo á la mejor altura.

Españoles habiéndose con todo el lujo y confort moderno.

Servicio á la carta. Mesas separadas. Carta de baño timbres. Luz eléctrica, calefacción, etc.

Cina francesa y española.  
No fiarse de los caleros y corredores.

**REPRESENTANTES**

Importante casa exportadora de vinos, anisados, licorosos y jarabes, se desea en aquellas localidades donde no tenga comercio. También y a la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Diríjase á don Manuel Abellán. Carmen, 23, Málaga.

# GRAN TEATRO BRETON

## SUCESO PRIMOROSO

MAYO

# Christus 20 Christus

Sábado.

## ARTE - BELLEZA

# GRAN TEATRO BRETON

Grandiosidad sublime CHRISTUS

Prodigio artístico CHRISTUS